

قیمت پیشی سالانہ سے

قیمت سالانہ پیشی سے

ان کے بغیر واما بانفسہم الحکم

ممبر سوم

قادیان دارالاسن والامان مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۵۸ء یوم مکتبہ

جلد دوم

پاک شاعری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مرزا سید ہندی مسیح موغلی
 تودہ شاہد ہے کہ وہی جو شہادت
 تونے ثابت کیا اس کے سہا سے یا
 تودہ مومن کہ ایمان آ رہے
 تجھ سے سرفراز مطلق کی ہوئی حمد
 حقیقیہ فخر تونے دکھایا آ کر
 دور کئے ہیں چرخ ضلالت سہمی
 دین حق کا ہوا سوت تجھی اظہار
 دل پر تیرے جنوں کہ ستا یا جھگڑ
 چڑھے کھینچے ہر کیا اس کی نہ سکر
 تیری عظمت کھڑے ہو گیا یا
 تیری تلبہ و حمایت میری اذیت
 کرد عابد و سنے حق میں تیرا نام جو
 کیا فلاح لینے جو جگہ کو پہنچانے
 ہمیں لایا تو تیرا وقت ہمارے علی
 تیرے فکر میں بیجا فتنہ نہ
 یہ ملی جگہ سعادت کہ تجھے چھانا
 کر دے حق کو کہ انجام پہنچا

امام الزمان کے کلماتِ طیبا

میں لکھتا ہوں کہ باوجود مصائب و مصائب کے اور
 ہر طرف خطرہ ہی خطرہ دکھائی دینے کے لوگ ابھی تک کھل
 اور غیبی نعمت سے کام لے رہے ہیں۔ ان دنوں کب تک اس
 بے لگاری میں بسر کریں گے تا وقتیکہ لوگ خدا نہیں چھوڑتے اپنی
 بری کونوں سے باز نہیں آتے۔ اور خدا تو اسے مصابحت
 نہیں کرتے۔ یہ لایا میں اور مصیبتیں دور نہیں ہونے کی پیش
 دیکھتے۔ اور نوبت ہو کر یہ ہے کہ کھٹکے دنوں میں لوگوں نے
 ذرا بھی تھکی مصیبت کو محسوس نہیں کیا۔ مشرب خانے
 اسی طرح آباد گئے۔ اور بدکاریوں اور بد مصائبوں کے آثار
 بڑا بڑا گہر گئے۔ اہل دنیا میں جب کبھی کوئی بڑے نام فتویٰ
 کہ مدینہ کے نام سے آجایا کرتا تھا۔ تو لوگ ڈر جھپٹا کرتے تھے
 اور یہیں آباد ہو جاتی تھیں۔ مگر اس وقت شوخی اور
 بے باکی حد سے بڑھ چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی فضل کرے۔

عقل مند وہ ہے جو خدا جانے سے پیشتر ہنسی
 فکر کرے اور دور اندیش وہ ہے جو مصیبت سے پہلے
 اس سے بچنے کی فکر کرے۔
 انسان کو یہی لازم ہے کہ اخلاقیہ نظر رکھ کر رہے
 کلموں سے تو بڑے۔ کیونکہ حقیقی نوعی اور سچی اہمیت
 اسی پر ہے۔ یہ ایک یقینی امر ہے۔ کہ کوئی بدکاری اور گناہ
 کا کام ایک لمحہ کے لئے بھی سچی نوعی نہیں رہے سکتا۔ بلکہ

بد معاشرہ کو تو ہر دم تمہارا روزگار ہے۔ مگر وہ ہے جو وہ اپنی
 بدکاریوں میں اہل کاسلمان کہان لکھتا ہے کہ تیرے نظر رکھنے والے
 ہمیشہ مبارک میں سع
 مراد نہیں مبارک بندہ بہت

دیکھو تو ہر حال میں ہر وقت ہر وقت غائب ہے۔ ہر ایک کی یہی
 لازم ہے۔ کہ اگر دل سخت بھی ہو تو اسے گامت کر کے شمع وضوح کا
 سبق لے۔ تاکہ نہیں آتا۔ اور وہی موت ہے پھر خود بخود
 آتسو بھی نقل میں گئے۔
 ہماری جماعت کے لئے جسے زیادہ ضروری ہے کہ
 وہ اپنے اندر پاک تبدیلی کریں۔ کیونکہ ان کو تو تازہ معرفت
 ملتی ہے۔ اور اگر معرفت کا دھوسے کوئی اس میں پہلے تیری
 لاف کراف ہی ہے۔ پس ہماری جماعت کو دوسری سستی
 غافل نہ کرے۔ اور اسکو کافی کی جرات ملامت سے وہ اہل محبت
 سڑ دیکھ کر خود بھی دل سخت نہ کرے۔

انسان بہت بڑا دین و دنیا میں رکھتا ہے۔ مگر غیب کی
 قضاء قدرت کی کس کو غیر سے زندگی اور دل کے موافق نہیں ملتی
 تمناؤں کا سلسلہ ہے۔ فضا و ہوا کا سلسلہ ہے۔ اور وہی
 سچا سلسلہ ہے۔ خدا کے پاس انسان کے سوا سچے میں
 آئے کیا معلوم ہے اس میں کیا گھما ہے۔ اس لئے دل کو
 جگا جگا کر نور کو تپا ہے۔

تو حیدر کی ایک قسم یہ بھی ہے کہ خدا تعالیٰ کی محبت میں اپنے
 نفس کے اعتراض کو بھی مہیاں سے اٹھاوے۔ اور اپنے دل
 کو اس کی عظمت میں ڈکڑے۔

خط و کتابت

ذیل میں ہم خود موصی الاموالوسی سید محمد اسحاق صاحب
 امر وی کا ایک خط درج کرتے ہیں جو انہوں نے خود
 عبد اللہ مدظلہ کے نام لکھا کہ جو اس خط کے جواب میں لکھا
 جو اوکو فروری ۱۹۰۷ء میں لکھا کہ جو اس خط کے جواب میں لکھا
 محمد علی صاحب میں لکھا کہ تم نے نام لکھی دوران
 قیام راماناں دوران میں لکھا کہ تم نے نام لکھا کہ
 کہ تم نے جو نام لکھا وہ نام لکھا اور یہ نام لکھا اور یہ
 کا جواب لکھ کر تم نے میرا - ایڈیٹر -

جس میں جو نام لکھا وہ نام لکھا اور یہ نام لکھا اور یہ
 بھی نہیں لکھا اور نہ کوئی لکھا
 ایسا لکھا جہاں معلوم ہوتا ہے کہ یاد دہاؤ اور یہ نام لکھا
 عدم فریق دوران امور کے قابل توجہ نہ ہو سکتے ہیں
 میری رائے یہ ہے اگر کیا ہے تو اس کا
 میں نہیں لکھا میرا نام لکھا اور یہ نام لکھا اور یہ
 نام تو توفی کا مسئلہ ہے نہ ہر نام لکھا اور یہ نام لکھا
 ہلکا ہے جس کے ساتھ ہر نام لکھا ہے لیکن ہذا
 تقریباً اور شرفاً مقرباً وہاں اور ہر نام لکھا اور یہ نام لکھا
 ہوجاں اور شرفاً مقرباً وہاں تو تمہیں مرزا کو چھوڑنا پڑے گا
 خواہ تجویزی سوال جواب کرو خواہ سالہا یہ تمہیں اختیار
 ہے آخر میں واضح ہو کہ اگر مقابلہ
 ہو تو ہم فتحیاب ہونگے انشاء اللہ تعالیٰ اور یہ
 پیشین گوئی ہے جو ہمیں مل نہیں سکتی اگرچہ زمین و
 آسمان اپنی جگہ سے نہیں جھکیں والسلام

سید مولوی محمد حسن صاحب

پہلا خط

بیت اللہ الرحمن
 خزانہ تعلیمی سوسائٹی لاہور

غایت باہم اور زبردست مولوی عبد اللہ صاحب کی رعایت سے حال حاضر

ہو۔ اسلام علیکم محمد اسحاق کا قدیم دوست نہایت درجہ کمال
 عرض کرنا ہے
 اشتیاقاً تیکہ برادر تو داروں دل میں لکھا اور وہاں دل میں
 اس مشتاق نے اپنی قدیمت کا استحقاق اس وقت سے عرض کیا کہ
 آپ کو یاد ہو گا۔ کہ کچھ عرصہ پہلے سے ہونے لگا ہے جو میرا مشتاق
 بابو محمد صاحب کے مکان پر اس غرض سے فرزند ہو گیا تھا کہ
 جن صاحب کے خط کو آپ کو اگر حضرت علی بن مریم کی وفات میں
 کچھ شک و شبہ ہو تو وہ اس کو صاف فرمایوں مگر جب کہ پتے
 محض سکوت فرمایا۔ تو خود یہ مشتاق ہی شکوک و شبہات مخالفین
 کی طرف سے بیان کر کر اوں کے جواب سے مشتاقی دیتا رہا۔
 نام اپنے سکوت محض اختیار کیا۔ اور یہ مدت ہوئی کہ آپ حضرت
 نواب صاحب بہادر کے ہمراہ قادیان میں تشریف لائے تھے۔ وقت
 یہ مشتاق بھی اس جگہ پر حاضر تھا۔ اور وہ علماء و فضلاء مخلصین حضرت
 اقدس بھی یہاں پر حاضر تھے۔ مع ہذا تحریکات مسائل متنازعہ نما
 میں کسی قسم کی تحریک آپ کو پیدا نہ ہوئی۔ غرض کہ یہ مشتاق آپ کا
 قدیم دوست ہے۔ اور یہ دور وہیں اپنی قدیمت کی بظور درخشا
 کے پیش کی گئی ہے۔ آگے رہا نہایت درجہ کا مشتاق ہوا اور جس
 وجہ ذیل میں ہے۔ (۱) مدت گذری کہ حضرت اقدس نے مسئلہ
 توفی کی نسبت مخالفین کے لئے مسئلہ دویہ کا اہتمام دیا ہے۔
 (۲) پھر بعد ازاں دیگر اشتہارات و رسالجات بھی اس بارہ میں
 بہت کرتے تھے۔ لیکن شہر ہوتے رہے ہیں۔ لیکن فریق توفی کی طرف
 سے صداسے است کا مضمون واضح ہے۔ اور اس کو آپ کو
 اپنے خط میں بھی قرار ہے کہ علماء مخالفین ان مسائل متنازعہ میں
 میں ساکت ہیں خواہ اس وقت کی عدم فرصت ہو یا کچھ بھی
 وجہ ہو مگر یہ پورا افراد کے علماء مخالفین ساکت فرمیں۔
 رس اس مشتاق نے پنجاب سے لے کر مداس فریق توفی کے
 سفر کیا کہ کہیں علماء کا ہر سکوت ٹوٹے اور تمام نامی علماء کو
 اس بارہ میں گفتگو کرنا چاہا۔ لیکن کوئی صاحب اپنے پرانے
 خیالات کے حامی پیدا نہ ہوئے۔ (۳) شیخ بطاوی صاحب
 نے بھی اشتیاق اس مشتاق کو پورا نہ کیا۔ یاد دہاؤ کہ وہ آپ کی
 جماعت کا سابق رہا ہے۔ اور آگے بڑھنا چاہو بے حاصل
 ہے۔ حتیٰ کہ علیسا یوں سے بھی وہ اس مخالفت میں دلیتے
 رہتے ہیں۔ اور ان کے ساتھ ہونے پہلے بڑی بڑی ذلتیں
 بھی پہنچنے لگی تھیں۔ مگر کیا عرض کروں کہ اس مشتاق
 کو وہ بھی بولتے ہو کہ کچھ بھی فرصت نہیں ہے۔ بعد
 الفراع تھا مارا اشتیاق بھی پورا کیا جاوے گا۔ (۴) ایک
 بیچارے مولوی محمد بشیر صاحب سب کی طرف سے مہارت

ذیل میں فریق توفی سے ہوئے تھے۔ جو حضرت اقدس نے اوں کا قدیم
 قبول فرمایا تھا۔ آپ نے اگر کئی دلی لفظ فرمایا ہو گا تو جو حال اس
 قدیم کا آپ کو بھی معلوم ہوا ہو گا۔ مہذب بعد اس کے اس مشتاق
 کو ان دنوں نے فیصلہ کیا جیسا اس مشتاق نے بوجہ اس کی
 درخواست کے اوں کے فون فیصلہ کا مقدمہ اہل تحقیق کیا کہ
 اوں کو نہایت درجہ کی محنت حاصل ہوئی۔ تب وہ بھی خود
 خاموشاں میں جا بے اور اگر جھک مہر سکوت اپنی زبان رکھنے
 بیٹھے ہیں غرض کہ بہت امبی وجہ اشتیاق میں جن کا بیان
 طویل ہے۔ بھلا اب عورتوں سے کہ جب ایک ایسا مشتاق ہو لے
 پھر اس کو آپ کے خط مسرت غلے کے وہ فرات بھی کچھ نہیں
 مضمون میں۔ کہ توفی کا مسئلہ کچھ بہت بڑا بہادی نہیں جس
 کے ساتھ کو ہم ٹٹ سکتے ہیں۔ اور پھر اس خط میں آپ کی
 طرف سے ایک زبردست ایہام بھی ہے۔ کہ اگر مقابلہ ہو۔
 تو ہم فتح یاب ہوں گے۔ اور یہ پیشین گوئی ہے۔ جو کبھی مل
 نہیں سکتی۔ اگرچہ زمین و آسمان اپنی جگہ سے مل جائیں تو پھر
 اس مشتاق کا قہر اشتیاق اس ایہامی حدی کو سن کر بولے
 نہ بھڑک اٹھے گا۔ اور یہ توفی کی تحقیقات علمیہ کی طرف متوجہ
 نہ ہو گا۔ پھر مسئلہ بھی ایسا کہ جسکی وجہ سے ہزار اہل اسلام مرتد
 اور کافر ہو گئے۔ اور ہونے چاہے جہت میں اور اللہ تعالیٰ بھی
 ان مرتدین اور کفار کی مقتدری نائیک میں یہ ہمہ وجہ متوجہ ہو۔
 اور پھر حضرت علیؑ کا منصب اور عہدہ بھی اس مدعی نے غضب
 کر لیا ہے۔ اندر میں حالت تو اترتا نہ حضرت علیؑ ہی کا ایسی
 اشد ضرورت کے وقت فرض اور وجہ تھا۔ کہ گوارا ایسی
 ضرورت کے وقت بھی نہ اوترسے تو پھر کب اور تریں گے۔
 لیکن خیر بھکم اذا عدم العادافا اللیمو جازئہ
 آپ ہی اوں کی طرف سے نائیک کھڑے ہوئے۔ اور جواد
 اوں کی حیات جمہدی کے آپ پر کشوف ہوئے ہوں۔
 خدا کے واسطے اور انکو ظاہر کیجئے۔ اور اب مثل سابق کے مرکز
 اوں کو حقیقی نہ رکھئے۔ کیونکہ اولیٰ تو حضرت نواب صاحب
 کا آپ پر بڑا حق ہے۔ اور انھیں آپ میں اور نواب صاحب
 میں زمین و آسمان کا فرق ہو گیا ہے۔ جیسا کہ شیخ غلام
 فرمایا ہے۔ اور سچ فرمایا ہے
 وشتان بین مشرق و مغرب
 دوسرے جگہ آپ کے پاس مسئلہ توفی وغیرہ میں علوم کا
 خزانہ مخفی ہے۔ تو پھر کیا دیگر اہل اسلام کا حق آپ پر نہیں
 جو مرتد ہو گئے۔ اور ہونے چاہے جہت میں۔ کیا امید ہے کہ آپ کی
 علوم و معارف کے اظہار سے اوں کا ارتداد ہو نہ ہو گا۔

ایک مبارک تجویز

ہمارے مکرم بھائی خواجہ کمال الدین صاحب - بی - اے -
 ایل - ایل - بی نے حضرت اقدس امام سہام علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کی اولاد کیوں کے گھر بھائی کی تجویز کی تھی جو کتب
 خانہ دارالامان قادیان میں تم ہوگی میں یا ختم ہونے والی میں
 گروہ اس تجویز کو اپنی مصروفیت اور کثرت کام کیوجہ سے پورا نہیں
 کر سکتے الحکم کے ذریعہ اس کے ابتدائی نمبروں میں برائے نام تجویز
 کے بھائی کے ارادہ ظاہر کیا گیا تھا - لیکن میں بجز واجد صاحب
 کا ارادہ بجز کرم نے ان کا زیادہ خیال نہ کیا اب جو تک
 خواجہ صاحب کی عدم التفریق سے ان کو اس مبارک تجویز
 عمل کرنے سے باز رکھا ہے ہم نے پھر عزم ملکہ عزم بالجمہر کیا ہے
 کہ اس سلسلہ کو شروع کر سں اس لئے ہم ہر امام احمدیہ
 اعدان کتب کو دوبارہ چھاننا شروع کرینگے جو قریباً ختم
 یا بالکل ختم میں فی الحال ہم شہادۃ القرآن کے بھائی کے
 انتظام کر رہے ہیں اسلئے جو جو صاحب شہادۃ القرآن کے
 ضروری کے شائق ہوں وہ اپنی درجہ اس میں ہمارے
 پاس بھیجیں اور ایسا ہی جو صاحب اس سلسلہ کے حامی
 ہوں یعنی ہر ایک طبخ شدہ کتاب کی ایک یا متعدد جلدیں
 خریدنے سے متاثر نہ ہوں وہ بھی اطلاع دیں تا ان کے نام و وجہ
 حسب ترتیب میں قیمت کتب کے لئے یہ بھی نظر رکھا جائے
 گا کہ موجودہ قیمت سے دوگنٹ سے زیادہ نہ ہو اور کتب
 ہوسکے ہر برائے نام احمدیہ کو جس اسلوب اور ڈیزائن
 پر ہم چھاننا چاہتے ہیں وہ اگلے نمبر میں مفصلاً ہشتہار
 کے ذریعہ ظاہر کریں گے +

ایک ضروری گزارش

انسانی ارادے اور وعدے بسا اوقات انسان کو فریب
 کرتے ہیں - ہمارے ناظرین اخبار کے پڑھ رہے ہیں
 شکایتی خطوط لکھنے کو ارادہ ہو - چلنے میں اور وہ اس
 میں حق پر ہیں لیکن اگر وہ ذرا سا ہماری مجبوروں کا بھی
 اعجاز کریں تو ہم کو بھی محذور کہیں - قادیان جیسے گاؤں
 میں پریس اور اسکے ذمہ داروں کا اندازہ آسان امر نہیں -
 ایک پریس میں اور کثرت سے کام لینے کا رو صد ہا رو

مالم ہو رہا ہے اور ابھی ڈاکخانہ سے باقاعدہ رعائتی تحصیل
 داخل کرنے کی سلفوری بھی حاصل نہیں ہوئی اتحاد کث
 لنگار و نہ کرنا پڑتا ہے جس میں دو چہا خراجات کا تسلی
 ہونا پڑتا ہے - ہر حال ایسی تک اہل کی باقاعدہ سخت
 کی ناظرین کیا خود چھوڑنا کثرت ہے لیکن اس سے نتیجہ
 نہیں نکل سکتا کہ عہدہ ایسا کرتے ہیں - اخبار کے جسدہ رانہ
 اور بدقت اشاعت کا ہنگو خیال ہے ناظرین کو نہیں ہوگا
 گروہ مایوس نہیں وہ کار ساز خدا سے الحکم کو اپنے اصلی
 مرکز پر پوچھنا - تاکہ وہ اپنا مشن کا ل طور پر پورا کر سکے
 ایسے اسباب ہم پوچھا دے گا - جو اسکی باقاعدہ سخت
 کا موجب ہو جائیں گے اس لئے ہم اپنے ناظرین سے
 امید کرتے ہیں کہ وہ کلمہ لکھیں گے نہیں اور نہایت صبر
 اور استقلال سے دیکھیں گے کہ الحکم کیا ہوتا ہے -
 اور کیا کرے - خدا کی عمل کو ضائع نہیں کرتا -
 الحکم اگر خدا نے تعالیٰ ہی کی رضا جوئی اور اس کے قائم
 کردہ مشن کے اعلائے کلمہ کے لئے جاری ہوا ہے تو یقیناً
 یقیناً وہ کامیاب ہو کر سیکھا دے گا تو فیض الابا اللہ ہو
 نعم المولیٰ ونعم الوکیل -

میاں احمد الدتھری کی کتاب

اور

کو تے تھیاریں سے مجاہد

نہ بدیاری کہ پیش کش ہم عیاری نیریداند
 نماز انجیل خود را کہ نیداری بنید اند

ہمارے ناظرین میاں احمد صاحب سے ناواقف ہوں
 تو اتنا ہی ذکر آدھنڈو ڈووس کے لئے کافی ہے کہ وہ افرسری
 گروہ (فرخندہ بھکرین) میں مولوی غلام علی صاحب مرحوم
 کے معادن اور غرضی طائفوں جیو کے امام تھے جہاں
 سیدنا غلام صاحب سکر رہے تھے تشریف اور بعض غرضی
 دو تہوں کی وجہ سے غرضی گروہ نے اہل معقول غلطی
 طرح نکال دیا اور ادھنڈو ڈووس متولیان مسجد میں نیا چاند
 چڑھانکا موجب ہوا اور ایسا گل گولیا کہ ایک گروہ دو فرقین
 عدالت تک جانا پڑا - اور بدقت تک اہل مقدمات کی طرح

اخراجات کا زیر بار ہونا پڑا - اس ساری روٹیوں کا مقدمہ
 الیش بھی فرج تھا لہذا غرض سے نکل کر کچھ عرصہ تک ہماری
 جماعت سے احمد صاحب ہٹے ملاتے رہے پھر کمال
 انکی زندگی میں اس پر وانی میں ایک روانی اورتی ہوئی
 حسرتیں اور جگھے ہوئے دل سے دوسروں کی دیکھا دیکھی ہوا
 ہونے اور جگھے بغاغت کا لباس اسیں کرھل من عباد ز
 کہتے ہوئے میدان میں اترے - خود ہم سے بارہ گفتگو ہوئی
 گروہ حق کی مخالفت میں کہاں کا سبب ہو سکتے تھے آخر
 لا جواب اور ساکت ہونے پھر سے بات کرنا تو درکنار
 ہمارا وجود اون کے لئے موت نظر آتا تھا - اس ہم مخالفت
 میں ایسی حد سے تپے کہ پھر بار نے سے بھی عار نہ رہا پانچ
 میاں ہی بخش کا معاملہ الحکم کے ذریعہ نشتہ ہو چکا ہے غرضی
 میاں احمد میں - ہمارے دوران قیام اترتہ میں احمد
 صاحب سجد کے گوشہ میں بیٹھ کر تو ٹوٹی ٹری تپیں کیا کرتے
 تھے مگر سامنے آنے سے ڈرتے تھے آخر دوسرے شہ کے آفاخر
 میں مولانا محمد اسلموسی نے خود ان کے مکان پر جا کر کہا
 تک آپ کی کت بنائی گئی انکو ان آفاخر ایام عمر میں کیا ہوگی
 یہاں تک کہ قادیان آنے کا وعدہ کیا جس پر مولانا محمد اسلم
 نے کہا کہ ہم آدھنڈو ڈووس ہوں پر بیٹھا کر لے چلیں گے
 مگر اس سے کسی زمانہ سازنے لگا کہ نہیں کچھ ضرور نہیں الترض
 ہمارے قادیان چلے آنے کے بعد میاں احمد اللہ بظاہر
 میلان خالی پایا - اور ہمارے ایک نوجوان بھائی میاں
 غلام محمد امام سجد کو اپنے دم میں لانا چاہا مگر دل کلتی
 نہ دیکھ کر اس کے خلاف اور بے سود کششیں کرنی چاہیں
 مثل تہو رہے ملاکی دور مسجد تک جب انکو کوئی ماہ

گزر نہ ہی تو برتدیر کی کہ کسی طرح سے سنا سکو سجد سے نکال دیا
 پہلے تو اسکو جھماتے بوجھاتے رہے مگر جب اسکی طرف سے
 دندان شکن جواب ملے تو برتدیر ہی چوسوں والی کو نسل نانی
 تجویز کی اور ادھنڈو ڈووس بائیاں کرنے اور توتوے دینے کی
 کید بھکیا دینے لگے جب اسے سجد کی بھی پروا نہ کی
 تو پھر ایک اور چال عملی گئی - کہ ہمارے محمود خٹاب خاں
 بہادر شیخ غلام حسن صاحب اور میری جسٹریٹ کی معرفت
 دھکی دھکی چاہیں شیخ صاحب جو امرت سر سے ملنا تو
 کی ناک میں اسکو بہروں میں ایسے آنے والے تھے
 اور نہ میں - القصد یہ تو کہ جب اور کچھ میں نہیں جاتی
 دلائل و براہین سے غالب نہیں آسکتے تو پھر بے ہودہ
 طور پر گردن تپ لگیں پھلا کر شور مچا کرتے ہیں ہم کو

ہمارے نام ایک شہادت نامہ

اگر حضرت درویش نہ تھا کہ ہم اپنے کسی برادر کویت رنج، خطا کو نشانہ کرتے۔ لیکن چونکہ اس شہادت نامہ سے جو ہدایت نامہ کی شکل میں ایڈیٹر محکم کے نام پر ان باپ سے بھی بڑھ کر شہادتین عم مکرم ... میاں مولانا بخش کاردار لاہور نے لکھا ہے۔ اول تو ان کے لئے بھی جو دارالامان میں رہتے ہیں۔ چند نصیحت اور ہدایت کی باتیں مل سکتی ہیں۔ اس لئے اس خط چند فقرات نشانہ کر کے ہیں۔

وہو ہذا

عزیز القدر اہل علم و اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ یہ ہیں خوب جانتا ہوں۔ کہ تو امن کے گھر میں ہے۔ جو ایک طرح سے بلع عدل کی استراحت سے کم نہیں۔ مگر چونکہ بلع عدل نیا نہیں ہے۔ اس لئے شیطان کی آغوش کا بھی لذت فروری ہے۔ مہم دار کوئی مار سیرت اس میں بھی گھسکر ڈالنا ہے اور پھیلنا ہے۔ اس لئے میں تم کو تیار کرنا ہوں۔ کہ سب پھل کھانا مگر غمیسیں ر خود پسندی، خود بینی اور عینت علیہ کا پھل نہ کھانا، تا ایسا نہ ہو کہ انسان اول کی طرح غیبت سے نکال جائے۔ بلکہ بنا لاشتمت بنا الاعداء لا تجعلنا فتنۃ للقوم الظالمین (آمین)۔ قادیان رہتے ہیں جھگڑے بھی تاکیر کرنا ہوں۔ کہ زیادہ اختلاط عوام الناس سے کرنا اچھا نہیں۔ تم کو روانہ ت کے رو سے ملکہ بے جا بے لطفی کے سبب سے کیونکہ بے لطفی سے بے لطفی پیدا ہو جاتی ہے جو جس کا آخری نتیجہ بدترگی۔ ریش و دو گمانی پیدا کر لے۔ اس کام کو فایز ہو کر تنہائی اور خلوت میں لکھنے پڑھنے اور صبر رہنا چاہئے۔ اپنی سیلف ریسیکٹ کا خیال بھی ضروری چیز ہے۔ حضرت امام الزمان مرزا صاحب ملل الرحمن کے عقلمند و مستفیض ہونے اور ان کی عملی زندگی کے رنگ سے رنگین ہو سکی سنی کرنا چاہئے۔ اور مولانا نور الدین صاحب اور مولانا طیب صاحب اور سید محمد حسن اور مرزا خدا بخش جیسے اشخاص کی صحبت سے نفس فیض اٹھانا چاہئے۔ کہو کہ یہ لوگ علاوہ ذمہ داری میں تجربہ اور وجاہت رکھنے کے ذمہ امور میں صادق اور سچے ہیں۔ اور حضرت مرزا صاحب کی صحبت سے بہت کچھ سیکھا کرتے رہے ہیں۔ خصوصاً اول الذکر دو صاحب نمبر سے بچنا نمبر

پوسٹل تنہا ریز تو جہ فرماوین

بزرگوں سے آفس قادیان ایک ستر دن (۲۳) کی غیبت کے ساتھ میرے جیسے حسن سلوک کو وہ ہندو مسلمانوں میں ہرگز بڑھ سکتا جاتا ہے۔ اپنے کام میں مستعد اور ہوشیار ہے۔ باوجود کہ آگاہانہ قادیان کا انضمام و انضمام اس قابل ہے۔ کہ اس کو مستقل پوسٹ آفس بنایا جائے۔ مگر ہم نہیں جانتے۔ ابھی تک پوسٹ اتنا تیز کے زیر نظر کی ہے۔ جو ڈاکخانہ کو مستقل نہیں کیا جاتا۔ اس وقت قادیان میں تین سکول دو پورس اور ایک اخبار جاری ہیں۔ اور ڈاک کی روانگی اور آمد تمام علاقے سے زیادہ ہے۔ پھر نہیں معلوم پوسٹ ماسٹر جنرل صاحب ہماور پنجاب کی مصلحت سمجھتے ہیں۔ کہ اخبار الحکم کو دعوتی مصلحت کی شرح سے قادیان میں فالن اٹھانے سے محروم رکھنا چاہتے ہیں۔ قادیان کے بڑے بڑے آفس کے کاروبار کی کثرت اس قابل ہے۔ کہ وہاں کے سچے آفسر کو مستقل بنایا جائے۔ ہم امید کرتے ہیں۔ کہ سپرٹنڈنٹ صاحبان ہماور پوسٹ آفس توجہ فرمائیں گے۔ اور اس بڑے پوسٹ آفس کو سپرٹنڈنٹ آفس بنانے کی تجویز کریں گے۔

بد معاش دلیر جو جیلے

کلا نوک کے علاقے سے تونناک ڈکیتیوں خبریں سنی گئی ہیں بد معاش اور ابا بش آدمی دلیر ہوتے جلتے ہیں تنگ انداز کے لئے پولیس کو بہت توجہ کرنی پڑے گی۔ اور نقیبات میں بھی پولیس کی طاقت کو مضبوط کرنا پڑے گا۔ دیہات کے چوکی دار جو پولیس فورس کا حصہ سمجھے جاتے ہیں بالکل لاپرواہ اور لالٹے محض سمجھے جاتے ہیں۔ اور وہ اور امن عام سنگی طرف چند ان وجہ کرتے ہیں۔ بلکہ کر سکتے ہی نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ وہ اپنے فرض منصبی کو نمبر دار یا ڈیڈار یا کسی بڑے لالہ صاحب کی خدمات کی بجائے اسی سے زیادہ نہیں سمجھتے۔ اور لوگوں کو ان خدمات سے اتنی فرصت نہیں ہوتی۔ کہ وہ اپنے ذاتی امور کو کام پر توجہ کریں ہی وجہ ہے۔ کہ بد معاش دلیر ہوتے جلتے ہیں۔ رات کے بارہ بار ہتھکے تک شراب نوشی کی دکان کھلی رہتی ہو تو تیار زول کھول کر نکلے جن دنوں جھانکے ہیں۔ اور جو کچھ ان کو ادنیٰ غلام سے بھی بدتر سمجھتے ہیں کیا اچھا ہو کہ جو کچھ ان کی اختیارات ذرا وسیع کر لے جائیں۔ اور کوئی امتداد دینی

سے بچنا۔ تکبر سے بچنا۔ سب سے خشن و پیشانی سے ملنا اور اخلاص سے رہنا مقدم ہے۔ میں تم کو ڈاکٹرا ہوں۔ کہ ہر ایک کام خشیت اللہ شروع کرنا چاہئے۔ کھانا پینا چلنا پھرنے بولنا سننا۔ غرضیکہ ہر ایک فعل میں آئیں خوف ہو۔ کیونکہ مسلمان کہتا ہے خدا کا خوف حکمت کا شروع اور قرآن کہتا ہے جہل حکمت دی گئی اور سے خیر کثیر دی گئی۔ پس ہر وقت خوف آئی اور خشیت اللہ جتنی طور پر نہ ریا کاری اور ظاہر داری کے طور پر تیار اور ہونا چھوڑنا ہو خدا تعالیٰ پر اللطاف و الوکرام کی بارش کرے۔ اور جیسے زمانے کے امام کے پاس پہننے کی حقیقی توفیق ہے۔ اور تو اس مطلب اور غرض کو سمجھو لے جو ایسی لوگوں کے پاس ہے۔ سے ہوتا ہے۔ امام کے پاس بیٹھنا اور اس کے ساتھ کھانا کھانا۔ کوئی مشکل کام نہیں۔ مگر حقیقت کے رو سے بڑا کھنر اور خطرناک ہے۔ ہر وقت دعا مانگنی چاہئے۔ کہ خدا تعالیٰ صدق نبی عطا کرے اور ایسا نہ ہو کہ ہم کسی کے لئے شوکر کا پتھر بن جائیں۔ یہود اور مسکروں میں بھی مسج کے ساتھ کھانا۔ بلکہ چھاتی پر بیٹھا تھا۔ ہشت کی کچھروں کا وارث... لیکن بھی تو مسج کے ساتھ رہتے تھے۔ پس ہمیشہ عا اور ہتھیار کرنی چاہئے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اس مساک عہد پر جو امام الوقت کے نام پر کہیے ہم کو قائم رکھے۔ دارالامان میں رہتے پر کبھی ناز نہو۔ ایسا نازو تکبر اور انایت پیدا کرے۔ ایسی رائٹس سے وہ بات حاصل کرنی چاہئے۔ جو خوف کے قابل ہو حکیم صاحب سے خصوصاً ہر داری کا سبق سیکھنا چاہئے۔ کسی کو غمنا رہنے میں اس امر کا خیال رکھو کہ منت و ملاح سے نہ دیا جائے۔ جس میں کو شکر سمجھتا ہوں۔ اس کا مطلب ہے۔ کہ اللہ پر توکل و تکیہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر کسی کو اپنی ضرورتوں کا مشکف نہیں بنانا چاہئے۔ اور نہ اس کی رضا جوئی کو چھوڑ کر اپنی عرض اور طلب کو پیش نظر رکھ کر کوئی کام کرنا چاہئے۔ نعم المولیٰ ونعم الوکیل۔ مگر وہ ان کے لئے ہی مولیٰ اور وکیل ہونے ہے۔ جو اس سے رشتہ عبودیت کا پہنچ کا نظر لیتے ہیں۔ بجز اس کے ایسا تعلق پیدا نہیں ہو سکتا۔ اب میں نہیں چاہتا۔ کہ تم کو زیادہ تاکید کروں۔ تو خود ان باتوں پر غور کرو۔ کہ تمہارا پناہ مسک (السلامت منی الوالد بنیالو۔ اور اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو۔ اللہ تعالیٰ تمہارا حافظ و معین رہے۔ ۲۰۴ - عاجز مولانا بخش اہل ہماور

۱۹۵۷ء مارچ ۱۳

سمرن (خطبہ)

ہمارے واجب اللہ عزوجل سے مولانا مولوی عبدالمکریم صاحب المدینہ منورہ
منہ سیالکوٹی نے ۵ مارچ ۱۹۶۷ء کو بروز جمعہ ماجراہم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله رب العالمين الرحمن الرحيم ملك يوم الدين
والصلاة والسلام على رسول محمد والرضا صحابه
اجمعين . ما عجزوا بالله من ان يشفوا اليه شيئا
بغير اذنه الا ان يوافوا به .

وكتب لنا في هذه الايام حشرنا في الاخرة انا هدا لنا
الملك ط تال عذرا ليا صيب بر من انشاء ورحمتي وسعت
كل شيء فانسا لكتيما للذين ينفقون في سبيل الله والذين
هم بايتنا يومنون . الذين يتبعون الرسول الاحمى الذي
يجد ونر مكنون باعندهم في النوراة والا نجيل يا مبرهون
المعصومين من عن المنكر وجيل لهم الطيبات ويحرم
عليهم الخناثت ويضع عنهم صرهم را الاغل التي كانت
عليهم فالذين امنوا برب وعترته ولا يضرهم ولا يجرؤ
النور الذي انزل معهم الملك هم المفلحون رسول الله

ترجمہ

ہمارے لئے اس دنیا میں نیکو اور آخرت میں بھی نیکو لکھنے والا
ہم تو تیری ہی طرف متوجہ ہوں گے میں خدا سے کہتا ہوں جسکو چاہوں
آپنا عذاب دوں گا اور میری رحمت سب چیزوں پر پھیل گئی ہے
پس میں اپنی رحمت متقیوں اور زکوٰۃ دینے والوں کے لئے لکھ
دوں گا جو میری کرتے ہیں رسول کی جو امی ہے جسکو کھانا ہوا
پائے میں اپنے پاس تو رات اور نیکو میں ان کو کھانا کالو کرنا
سے اور منکر سے روکنے اور کھری چیزیں ان کے لئے حلال کرتے
اور گندی چیزوں کو حرام کرتے اور ان کو ہوں اور غلوں کو مانتے پھینکتا
۔۔۔ جو آج بھی جو لوگ اور ایمان لائے اور اسکی تائید
کی اور اس نوں کی پیروی کی جو اس کے ساتھ اتنا لگیا ہے وہی
روگ فلاح اور نجات پائیں گے +

ان آیات میں غور کرنے سے بڑے عظیم الشان فائدہ حاصل
ہوتے ہیں ۔ رسول کی ضرورت اسلام کی ضرورت رسول
کے آنے سے پیشتر دنیا کی کیا حالت تھی ؟ کیوں ایک نارت کتاب
توم تھا ہوتی ؟ کیوں اس سے وہ نور چھینا گیا ؟ کیوں رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور کے متبعین اوس نور کے وارث
ہو گئے ؟ یہ ہم ایشان امور ان آیات میں تبرک کرنے سے خود
عمل ہوتے ہیں ان آیات سے پہلے موسیٰ علیہ السلام کا نبی ہونے
کے ساتھ نبوت بڑا کر ہے (توشیحی زنگیس اور مالک حفری نظر
میں ہمارے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے واقعات کا پیشگویی کے
طور پر ایک ذکر ہے) خدا تعالیٰ نے کھرا لیل سے نبوت بڑے وعدہ
کئے تھے سمجھا ان وعدوں کے فرعون کی غلامی سے چھوڑا کر
بالقابل اوس پاک سرزمین کا وارث بننے کا وعدہ تھا جس
میں دودھ اور شہد کی نہیں تھی میں اس وعدہ کا ایک بڑا حصہ
پورا ہوا یعنی انہوں نے موسیٰ کی طفیلی اس بڑی غلامی سے
نجات پائی اور خدا نے انہیں مسخر کیے انہی اور جیتے ہوئے
تور سے نکال لیا ۔ لیکن دوسرا وعدہ جو تیسرے وعدہ تھا اور
اور جو ایک عظیم الشان فضل تھا یعنی سنت المقدس کی زمین
میں داخل ہونا اور ان نعمتوں سے مستیع ہونا جو اس سر
زمین میں پائی جاتی تھیں پورا ہوا ؟ کیوں ؟ کیا خدا کی
طرف سے ظلم ہوا ؟ یا خدا تعالیٰ نے بے وجہ انکی کامیابی
کی راویں روک ڈالی ؟ اس کا مفصل بیان اس سورت
میں درج ہے ۔

نبی اسرائیل نے اپنی نالائقی کو تو توں سے اپنے نہیں
اس قال بنا کہا کہ وہ اوس وعدہ کی نہیں کو نہ دیکھ سکے
اور خدا کی غیور نبی نے اجازت نہ دی کہ اوس خطا کا روم
کو بیت المقدس کی سرزمین میں داخل کرے عظیم الشان
وعدہ جو ایک الواغرم نبی سے کیا گیا تھا ۔ یعنی موسیٰ علیہ السلام
انکی کو تو توں کے وعدے سے پورا ہونے سے ہر گیا ۔ اور خود وہ
نبی جسکے ہند اور ہونٹوں سے اس وعدہ کے الفاظ نکلے تھے
اپنی آنکھ سے اڑا کی گئیں نہ دیکھ سکا ۔ اس تمام پر غور کرنا چاہئے
دلوں اور فکر کرنے والی طبیعتوں میں بہت بڑی گھبراہٹ
اور بے معنی پیدا ہوتی ہے ۔ موسیٰ کی روح کا نیکو ہوتی ہے
کو جب ایک عظیم الشان نبی موسیٰ علیہ السلام وعدہ کی زمین میں
انہیں پہنچے سکا پھر خدا سے تحلے جو رحمان دریم خدا ہے
کیا اپنے وعدوں کو پورا نہیں کرتا ؟ وہ تو فرماتا ہے ان اللہ
لا یخلف المیعاد کو قوم کی بدکاریاں اور شوخیوں اپنے
ہاتھوں ایسے سامان ہم پر پختی ہیں کہ سنت المدامتک
مضی شرط سے جو اس وعدے کے اندر ہوتی ہے کام ہوتی ہے
اور یہ لا تبدیل اور لا تحویل قانون ہے ۔ وہ اللہ تعالیٰ کے
وعدوں سے استفادہ نہ ہونے کے قابل ہی نہیں رہتے
یہ قاعدہ ہم عام طور پر شاہدہ میں آیا ہوا بھی دیکھتے ہیں کہ

جو لوگ کسی چیز سے دو کام نہیں لیتے جو اسکی حاجت و غرض ہے
یعنی یا اسے بیکار چھوڑ دیتے ہیں اور یا اسکا غلط استعمال کرتے
میں خود ضرور سکھا اور کھی ہو جاتی ہے ۔ کہو ایک سنیا سی اپنا
ہاتھ اوٹھانے لگتا ہے اور اسے بے حس حرکت چھوڑ دیتا ہے
اوس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہاتھ سوکھ کر کاٹا ہوا جاتا ہے اور
اس میں جس حرکت کی قوت زایل ہو کر انسان کو ان تمام فوائد
سے محروم کر دیتی ہے ۔ جو بقوت ہاتھ ہی طرح جو دم یا اومی اپنے
قواس کا درست استعمال نہیں کرتا تو وہ خدا تعالیٰ کے ایک
قانون کی خلاف ورزی کرتا ہے جس کی سزا قوم کی دی جاتی ہے ۔
اول اوس بد استعمال سے اون نتائج بد کا مترب ہونا جو اس کا فائدہ
میں دویم اون مفاد سے محروم رہنا جو اس سے مقصود نہیں تھی
دالت میں سزا و جزائے اعمال کا بھی ایک راز اور قانون ہے دنیا
میں بھی نافر المرام اور کامیاب وہی انسان ہوتے ہیں جو خدا کے
تعالے کی وہی ہوتی ہمتوں کو براب نہیں کرتے اور آخرت میں
بھی فلاح وہی پانے والے ہیں جس نے غور کرنے کے بعد نیکی
کی فلسفی بھی سمجھی ہے کہ قواس انسانیت سے دھکی کام لیا
جاوے جو اڈ کا اصل مقصد ہے ۔ اور اوسکی ضد ہوتی ہے
یہ بحث ایک علیحدہ مضمون ہے جو اس مختصر میں نہیں آسکتا ۔ ایشیا
اس سلسلہ چال پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مردوں
اور بیرون کی بد بانی شہ کی کامیابی کیلئے ایک روگ جاتی
میں جماعت کی بے حیائی اور بے باکی جماعت کو اوس وعدہ
سے محروم رکھتی ہے جو اس سے ہونے میں یہ مضمون مسلمانوں
اور ہم لوگوں کیلئے خصوصاً بہت ہی غور سے قابل ہے ۔

اس پہاڑ پر موسیٰ م ستر آدمیوں کو منتخب کر کے لگائے
اور وہاں خوف ناک نگاہ دکھائی دیا جو حقیقتہً بارگشاہ
تھا کہ بر لوگ کجالیات الہی کے نکل کے قابل یا نہ لے خدا تعالیٰ
کے وارث ہونے کے قابل نہیں ہیں ۔ رموز شناس موسیٰ نے اس
اشارہ کی تہ میں پہنچ کر یہ دعا کی والکتب لنا فی ہنک الذی
خستہ ۔ اس وقتا میں جو وعدہ تو نے مجھے کئے ہیں کہ ہم کو
پر ظفر و منصور ہوں اور تو من کے قبضے سے سرزمین موروث
کو چھڑا سکیں ہمارے لئے قطعاً طور پر ہمیں پورا کر ۔ اور ہمارا
انجام بھی اچھا ہو یعنی ایسا نہ ہو کہ قوم دینی کامیابوں
کے نش سے سرشار ہو کر روحانی فیوض اور انجام کار سے
غافل ہو جائیں جیسا کہ کامیاب قوموں کے چال آخر کار
ایسی ثابت ہوتی ہے بلکہ ہمارے لئے دین و دنیا دونوں
جمع کر ۔ (حضرت مولانا صاحب کے اس استدلال سے
کہ دنیا میں نصرتین اور فتوحات دین سے بجز غور ہم یہ نتیجہ نکالتے

